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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN

01095 Dresden

Préasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 5/4689
Thema: Uberfall auf eine Veranstaltung in Chemnitz im August 2010

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind foigende Ausfuhrungen vorangestelit:

»~Am 14. August 2010 ist nach einem FuRballspiel eine Veranstaltung in
einem soziokulturellen Projekt in der ReitbahnstraBe 84 in Chemnitz
von einer mutmaBlich aus dem rechtsextremistischen Spektrum ent-
stammenden Gruppe von, nach Polizeiangaben 20 - 30 Personen,
nach Zeugenangaben von 30 - 50 Personen, angegriffen worden. Nach
Auskunft der Staatsregierung musste die Polizei zweimal eingreifen,
einmal am frilhen Abend, einmal nach dem Uberfall zwischen
23:27 Uhr und 03:52 Uhr am darauffolgenden Morgen.“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche konkreten Erkenntnisse hat die Polizei nach Befragung der 48
Zeugen gewinnen konnen und welche Konsequenzen haben sich dar-
aus bereits ergeben bzw. sollen hieraus im Rahmen von Ermittlungs-
verfahren resultieren?

Frage 2:

Wie viele Tatverdichtige sind bislang ermittelt worden, und wie ist der
Sachstand staatsanwaltlicher Ermittiungen bzw. eingeleiteter Strafver-
fahren?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2;
Am Sonnabend, dem 14. August 2010, in der Zeit von 23.20 Uhr bis

23.40 Uhr, beteiligten sich etwa 40 bis 50 vorwiegend dunkel gekleidete und
vermummte Personen an einem Uberfall gegen das Objekt ,Reba84* des
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Vereins ,Wiederbelebung Kulturelien Brachlandes e. V." in Chemnitz, Reitbahnstralle
84,

Die Personen sammelten sich offenbar im Stadtzentrum und gelangten unbemerkt Uber
Nebenstralen und Hinterhofe zur Ritterstralie, von wo sie mit lautem Geschrei zum
Objekt stirmten. Sie bewarfen die vor dem Gebaude befindlichen Personen mit Glas-
flaschen und Schottersteinen.

Aufgrund der sofort einsetzenden Gegenwehr flichteten die Tatverdachtigen. Sie wur-
den von den Angegriffenen und weiteren Personen aus dem Objekt ,Reba84® in Rich-
tung Ritterstrale sowie stadteinwarts entlang der ReitbahnstralBe in Richtung Clara-
Zetkin-Straie verfolgt und vertrieben.

Die Polizei stellte im Zuge der Tatortbereichsfahndung im Bereich der Annenstra-
Be/Wiesenstrale ca. zehn Personen fest, die sich bei der Annadherung der Polizei
fluchtartig entfernten. Zwei Personen konnten gestelit und als Tatverdachtige identifi-
zZiert werden.

Die Polizeidirektion Chemnitz-Erzgebirge ermittelte wegen des Verdachts des Land-
friedensbruchs gemaf § 125 StGB. Das polizeiliche Ermittlungsergebnis wurde an-
schlieBend an die Staatsanwaltschaft Chemnitz abgegeben. Die Staatsanwaltschaft
Chemnitz hat ein Ermittiungsverfahren gegen acht Tatverdéchtige eingeleitet. Die Er-
mittlungen dauern an.

Frage 3:

Wie ist zu erkldren, dass nach dem ersten Polizeieinsatz gegen 19:41 Uhr, der die
Erteilung von Platzverweisen und eine in Gewahrsam genommene Person zur
Folge hatte, die Polizei die Gefahrenstelle wieder verlieR und somit trotz beste-
hender Risikolage die spiter (iberfallene Veranstaltung in unmittelbarer Nihe
nicht ausreichend schiitzen konnte?

Nach Bekanntwerden des Aufenthaltes von FuBbalifans in der N&he der Reitbahnstra-
fle 84 um 19.41 Uhr kam es dort zu einem ersten Polizeieinsatz. So zog die Polizeidi-
rektion Chemnitz-Erzgebirge um 19.44 Uhr vier Einsatzfahrzeuge mit 14 Beamten aus
einem anderen geplanten Einsatz ab und setzte sie im Umfeld der Reitbahnstralle 84
ein.

Vor Ort erfolgten gema § 19 Abs. 1 Ziff.1 SachsPolG ldentitatsfeststellungen. in der
weiteren Folge wurden 36 Personen gemaR § 21 Abs. 1 SichsPolG Platzverweise er-
teilt. Zwei Personen, die den erteilten Platzverweisen nicht nachkamen, nahmen die
Einsatzkrafte gemaR § 22 Abs.1 Ziff. 4 SachsPolG von 20.00 Uhr bis 02.00 Uhr in Ge-
wahrsam,

Stérungen waren in der weiteren Folge nicht ganzlich auszuschlieen. Deshalb erfolgte
durch die bereits benannten Kréafte bis 23.00 Uhr eine Nachaufsicht. Bis zu diesem
Zeitpunkt wurden keine Stérungen der offentlichen Sicherheit und Ordnung bekannt.
Nach 23.00 Uhr wurden diese MaRnahmen mit Einsatzkraften im Rahmen des tagli-
chen Streifendienstes weitergefithrt.
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Frage 4:

Ist der von der Staatsregierung als moglicherweise in Zusammenhang mit dem
Uberfall stehende Raub am 14. August 2010 im Bereich Neumarkt/Rathausstrafie
mittlerweile aufgekldrt bzw. ist heute ein Zusammenhang der Taten zu erkennen?
Die eid Beschuldigten des Raubes sind zugleich Tatverdachtige des Landfriedens-
brughs.

Mit reu lichen GriRen

L)
Margkus Ulbig
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